
Ìîñêîâñêàÿ êîìàíäíàÿ îëèìïèàäà 2010, Ëèãà À

Ìîñêâà, 17 îêòÿáðÿ 2010

Çàäà÷à A. Ïîêóïêà öâåòîâ

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: flowers.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: flowers.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 1 second

Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 megabytes

Íà Äåíü ó÷èòåëÿ Âàñÿ ðåøèë êóïèòü áóêåò öâåòîâ. Â ìàãàçèíå ïðîäàþòñÿ ðîìàøêè ïî A ðóáëåé

çà øòóêó è ãëàäèîëóñû ïî B ðóáëåé çà øòóêó (A < B). Ó Âàñè åñòü C ðóáëåé. Îí õî÷åò ñîñòàâèòü

áóêåò èç ìàêñèìàëüíî âîçìîæíîãî êîëè÷åñòâà öâåòîâ, è ïðè ýòîì ïîòðàòèòü êàê ìîæíî áîëüøå

äåíåã. Äðóãèìè ñëîâàìè, èç âñåõ áóêåòîâ ñ ìàêñèìàëüíî âîçìîæíûì êîëè÷åñòâîì öâåòîâ îí õî÷åò

âûáðàòü ñàìûé äîðîãîé, íî íå äîðîæå C ðóáëåé. Ïîìîãèòå åìó âû÷èñëèòü ñòîèìîñòü òàêîãî áóêåòà.

Ôîðìàò âõîäíûõ äàííûõ

Ââîäÿòñÿ òðè öåëûõ ÷èñëà A, B, C (1 ≤ A < B ≤ 100, 0 ≤ C ≤ 1000).

Ôîðìàò âûõîäíûõ äàííûõ

Âûâåäèòå îäíî ÷èñëî � ñòîèìîñòü ñàìîãî äîðîãîãî áóêåòà èç ìàêñèìàëüíîãî êîëè÷åñòâà öâåòîâ.

Ïðèìåðû

flowers.in flowers.out

2 3 11 11

3 5 10 9

Êîììåíòàðèè

Â ïåðâîì òåñòå èñêîìûé áóêåò ñîñòîèò èç ÷åòûð¼õ ðîìàøåê è îäíîãî ãëàäèîëóñà. Âî âòîðîì �

òîëüêî èç òð¼õ ðîìàøåê.

Ñòðàíèöà 1 èç 10



Ìîñêîâñêàÿ êîìàíäíàÿ îëèìïèàäà 2010, Ëèãà À

Ìîñêâà, 17 îêòÿáðÿ 2010

Çàäà÷à B. Ïèööà

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: pizza.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: pizza.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 1 second

Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 megabytes

Êîìïàíèÿ èç M ÷åëîâåê ïðèøëà â ïèööåðèþ. Ïîñîâåùàâøèñü, îíè ðåøèëè çàêàçàòü îäíó áîëü-

øóþ ïèööó ñ K íà÷èíêàìè. Ïèööà ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé êðóã, ïîäåë¼ííûé íà K ðàâíûõ ñåêòîðîâ, â

êàæäîì èç êîòîðûõ íàõîäèòñÿ ñâîÿ íà÷èíêà. Ïèööó ïîäàþò åù¼ íå ðàçðåçàííîé.

Äðóçüÿ ïîïðîñèëè îôèöèàíòà ðàçðåçàòü ïèööó íà M ðàâíûõ ñåêòîðîâ, ïî îäíîìó êóñêó íà ÷å-

ëîâåêà, òàê, ÷òîáû êàê ìîæíî áîëüøåìó êîëè÷åñòâó ëþäåé äîñòàëñÿ êóñîê ïî êðàéíåé ìåðå ñ äâóìÿ

íà÷èíêàìè.

Ïîìîãèòå îôèöèàíó îïðåäåëèòü, êàêîìó èìåííî êîëè÷åñòâó ëþäåé äîñòàíåòñÿ áîëüøå îäíîé

íà÷èíêè, åñëè ðåçàòü ïèööó íàèáîëåå îïòèìàëüíî.

Ôîðìàò âõîäíûõ äàííûõ

Ââîäÿòñÿ äâà öåëûõ ÷èñëà K, M (1 ≤ K ≤ 100, 1 ≤ M ≤ 100) � êîëè÷åñòâî íà÷èíîê â ïèööå è

êîëè÷åñòâî ÷åëîâåê â êîìïàíèè ñîîòâåòñòâåííî.

Ôîðìàò âûõîäíûõ äàííûõ

Âûâåäèòå êîëè÷åñòâî ÷åëîâåê, êîòîðûì äîñòàíåòñÿ áîëåå îäíîé íà÷èíêè â íàèëó÷øåì ñëó÷àå.

Ïðèìåðû

pizza.in pizza.out

3 3 3

3 2 2

Êîììåíòàðèè

Â ïåðâîì òåñòå êàæäîìó äîñòàíåòñÿ ïî äâå íà÷èíêè, åñëè ðåçàòü êàê óãîäíî, íî íå ïî ãðàíèöàì

ñåêòîðîâ ñ íà÷èíêàìè.

Âî âòîðîì òåñòå íå âàæíî êàê ðåçàòü: â ëþáîì ñëó÷àå îáîèì äîñòàíåòñÿ ïî ïîëîâèíå ïèööû, â

êàæäîé èç êîòîðûõ áóäåò áîëüøå îäíîé íà÷èíêè.

Ñòðàíèöà 2 èç 10



Ìîñêîâñêàÿ êîìàíäíàÿ îëèìïèàäà 2010, Ëèãà À

Ìîñêâà, 17 îêòÿáðÿ 2010

Çàäà÷à C. Ðåøåíèå çàäà÷

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: solving.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: solving.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 1 second

Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 megabytes

Â ýòîé çàäà÷å Âàñÿ ãîòîâèòñÿ ê îëèìïèàäå. Ó÷èòåëü äàë åìó N (1 ≤ N ≤ 100 000) çàäà÷ äëÿ

òðåíèðîâêè. Äëÿ êàæäîé èç ýòèõ çàäà÷ èçâåñòíî, êàêèì óìåíèåì ai íóæíî îáëàäàòü äëÿ å¼ ðåøåíèÿ.

Ýòî îçíà÷àåò, ÷òî åñëè òåêóùåå óìåíèå Âàñè áîëüøå ëèáî ðàâíî çàäàííîãî óìåíèÿ äëÿ çàäà÷è, òî

îí ìîæåò åå ðåøèòü. Êðîìå òîãî, ïîñëå ðåøåíèÿ i-é çàäà÷è Âàñèíî óìåíèå óâåëè÷èâàåòñÿ íà ÷èñëî

bi.

Èñõîäíîå óìåíèå Âàñè ðàâíî A. Ðåøàòü äàííûå ó÷èòåëåì çàäà÷è îí ìîæåò â ïðîèçâîëüíîì

ïîðÿäêå. Êàêîå ìàêñèìàëüíîå êîëè÷åñòâî çàäà÷ îí ñìîæåò ðåøèòü, åñëè âûáåðåò ñàìûé ëó÷øèé

ïîðÿäîê èõ ðåøåíèÿ?

Ôîðìàò âõîäíûõ äàííûõ

Ñíà÷àëà ââîäÿòñÿ äâà öåëûõ ÷èñëà N , A (1 ≤ N ≤ 100 000, 0 ≤ A ≤ 109) � êîëè÷åñòâî çàäà÷ è

èñõîäíîå óìåíèå. Äàëåå èäóò N ïàð öåëûõ ÷èñåë ai, bi (1 ≤ ai ≤ 109, 1 ≤ bi ≤ 109) � ñîîòâåòñòâåííî

ñêîëüêî óìåíèÿ íóæíî äëÿ ðåøåíèÿ i-é çàäà÷è è ñêîëüêî óìåíèÿ ïðèáàâèòñÿ ïîñëå å¼ ðåøåíèÿ.

Ôîðìàò âûõîäíûõ äàííûõ

Âûâåäèòå îäíî ÷èñëî � ìàêñèìàëüíîå êîëè÷åñòâî çàäà÷, êîòîðîå Âàñÿ ñìîæåò ðåøèòü.

Ïðèìåðû

solving.in solving.out

3 2

3 1

2 1

1 1

3

4 1

1 10

21 5

1 10

100 100

3

Êîììåíòàðèè

Â ïåðâîì òåñòå Âàñÿ ñìîæåò ðåøèòü âñå çàäà÷è, âûáðàâ, íàïðèìåð, ïîðÿäîê 2, 1, 3. Âî âòîðîì

òåñòå åìó íåîáõîäèìî ñíà÷àëà ðàçîáðàòüñÿ ñ 1 è 3 çàäà÷àìè, ïîñëå ÷åãî îí îñèëèò 2.

Ñòðàíèöà 3 èç 10



Ìîñêîâñêàÿ êîìàíäíàÿ îëèìïèàäà 2010, Ëèãà À

Ìîñêâà, 17 îêòÿáðÿ 2010

Çàäà÷à D. Ñòèëüíàÿ îäåæäà

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: style.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: style.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 1 second

Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 megabytes

Ãëåá îáîæàåò øîïïèíã. Êàê-òî ðàç îí çàãîðåëñÿ èäååé ïîäîáðàòü ñåáå êåïêó, ìàéêó, øòàíû è

áîòèíêè òàê, ÷òîáû âûãëÿäåòü â íèõ ìàêñèìàëüíî ñòèëüíî. Â ïîíèìàíèè Ãëåáà ñòèëüíîñòü îäåæäû

òåì áîëüøå, ÷åì ìåíüøå ðàçíèöà â öâåòå ýëåìåíòîâ åãî îäåæäû.

Â íàëè÷èè èìååòñÿ N1 êåïîê, N2 ìàåê, N3 øòàíîâ è N4 ïàð áîòèíîê (1 ≤ Ni ≤ 100 000). Ïðî
êàæäûé ýëåìåíò îäåæäû èçâåñòåí åãî öâåò (öåëîå ÷èñëî îò 1 äî 100 000). Êîìïëåêò îäåæäû � ýòî

îäíà êåïêà, ìàéêà, øòàíû è îäíà ïàðà áîòèíîê. Êàæäûé êîìïëåêò õàðàêòåðèçóåòñÿ ìàêñèìàëüíîé

ðàçíèöåé ìåæäó ëþáûìè äâóìÿ åãî ýëåìåíòàìè. Ïîìîãèòå Ãëåáó âûáðàòü ìàêñèìàëüíî ñòèëüíûé

êîìïëåêò, òî åñòü êîìïëåêò ñ ìèíèìàëüíîé ðàçíèöåé öâåòîâ.

Ôîðìàò âõîäíûõ äàííûõ

Äëÿ êàæäîãî òèïà îäåæäû i (i = 1, 2, 3, 4) ñíà÷àëà ââîäèòñÿ êîëè÷åñòâî Ni ýëåìåíòîâ îäåæäû

ýòîãî òèïà, äàëåå â ñëåäóþùåé ñòðîêå � ïîñëåäîâàòåëüíîñòü èç Ni öåëûõ ÷èñåë, îïèñûâàþùèõ

öâåòà ýëåìåíòîâ. Âñå ÷åòûðå òèïà ïîäàþòñÿ íà âõîä ïîñëåäîâàòåëüíî, íà÷èíàÿ ñ êåïîê è çàêàí÷èâàÿ

áîòèíêàìè. Âñå ââîäèìûå ÷èñëà öåëûå, ïîëîæèòåëüíûå è íå ïðåâîñõîäÿò 100 000.

Ôîðìàò âûõîäíûõ äàííûõ

Âûâåäèòå ÷åòûðå öåëûõ ÷èñëà � öâåòà ñîîòâåòñòâåííî äëÿ êåïêè, ìàéêè, øòàíîâ è áîòèíîê,

êîòîðûå äîëæåí âûáðàòü Ãëåá èç èìåþùèõñÿ äëÿ òîãî, ÷òîáû âûãëÿäåòü íàèáîëåå ñòèëüíî. Åñëè

îòâåòîâ íåñêîëüêî, âûâåäèòå ëþáîé.

Ïðèìåðû

style.in style.out

3

1 2 3

2

1 3

2

3 4

2

2 3

3 3 3 3

1

5

4

3 6 7 10

4

18 3 9 11

1

20

5 6 9 20

Ñòðàíèöà 4 èç 10



Ìîñêîâñêàÿ êîìàíäíàÿ îëèìïèàäà 2010, Ëèãà À

Ìîñêâà, 17 îêòÿáðÿ 2010

Çàäà÷à E. Ïîäòàñîâêà ðåçóëüòàòîâ

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: juggling.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: juggling.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 1 second

Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 megabytes

Â ãîðîäå Í. îëèìïèàäà ïî èíôîðìàòèêå ñîñòîèò èç äâóõ òóðîâ, êàæäûé èç êîòîðûõ îöåíèâàåòñÿ

èç 400 áàëëîâ. Äëÿ óäîáñòâà âñå å¼ ó÷àñòíèêè çàíóìåðîâàíû ÷èñëàìè îò 1 äî N .

Ñðàçó ïîñëå ïðîâåäåíèÿ îëèìïèàäû êóðüåð ïðèí¼ñ æþðè ïðåíåïðèÿòíåéøåå èçâåñòèå: ¾ñâåðõó¿

ïðèøëî óêàçàíèå î òîì, ÷òî íåêòî Âàñÿ, âûñòóïàâøèé â îëèìïèàäå ïîä íîìåðîì 1, äîëæåí ïî èòîãàì

îëèìïèàäû çàíÿòü ìåñòî A, òî åñòü ðîâíî A − 1 ó÷àñòíèêîâ äîëæíû íàáðàòü ïî ñóììå äâóõ òóðîâ

áîëüøå áàëëîâ, ÷åì Âàñÿ. Ïðè ýòîì ìåñòà, çàíÿòûå øêîëüíèêàìè â êàæäîì èç òóðîâ â îòäåëüíîñòè,

óæå îïóáëèêîâàíû, è èõ ìåíÿòü íåëüçÿ. Äëÿ êàæäîãî òóðà äàí ñïèñîê íîìåðîâ ó÷àñòíèêîâ â ïîðÿäêå

çàíÿòîãî ìåñòà � ïåðåñòàíîâêà ÷èñåë îò 1 äî N . Òåïåðü çàäà÷à æþðè çàêëþ÷àåòñÿ â òîì, ÷òîáû

ðàññòàâèòü öåëûå áàëëû îò 1 äî 400 êàæäîìó ó÷àñòíèêó â ïåðâîì è âòîðîì òóðàõ òàêèì îáðàçîì,

÷òîáû â èòîãîâîé òàáëèöå Âàñÿ çàíÿë ìåñòî A, à ìåñòà ó÷àñòíèêîâ â êàæäîì èç òóðîâ íå èçìåíèëèñü.

Íèêàêèå äâà ó÷àñòíèêà íå äîëæíû ïîëó÷èòü â îäíîì òóðå îäèíàêîâûå áàëëû. Îäèíàêîâûå áàëëû

â èòîãîâîé òàáëèöå âîçìîæíû.

Âàøà çàäà÷à � ïðîäåëàòü çà æþðè òàêóþ ðàáîòó èëè îïðåäåëèòü, ÷òî ýòî íåâîçìîæíî.

Ôîðìàò âõîäíûõ äàííûõ

Â ïåðâîé ñòðîêå ââîäÿòñÿ äâà öåëûõ ÷èñëà N , A (1 ≤ N ≤ 200, 1 ≤ A ≤ N) � ñîîòâåòñòâåííî

êîëè÷åñòâî ó÷àñòíèêîâ îëèìïèàäû è òðåáóåìîå Âàñèíî ìåñòî. Âî âòîðîé ñòðîêå ïåðå÷èñëåíû íîìåðà

ó÷àñòíèêîâ â ïîðÿäêå çàíÿòûõ ìåñò â ïåðâîì òóðå (îò ïåðâîãî ìåñòà äî N -ãî). Â òðåòüåé ñòðîêå â

òàêîì æå ôîðìàòå ñëåäóåò îïèñàíèå âòîðîãî òóðà. Íîìåðà ó÷àñòíèêîâ âî âòîðîé è òðåòüåé ñòðîêàõ

ðàçäåëåíû ïðîáåëàìè.

Ôîðìàò âûõîäíûõ äàííûõ

Â ñëó÷àå, åñëè íåâîçìîæíî ðàññòàâèòü áàëëû òðåáóåìûì îáðàçîì, âûâåäèòå åäèíñòâåííîå ñëîâî

Impossible. Èíà÷å â ïåðâîé ñòðîêå âûâåäèòå Possible, âî âòîðîé ñòðîêå âûâåäèòå N öåëûõ ÷èñåë

îò 1 äî 400, ñîîòâåòñòâóþùèõ ðàññòàíîâêå áàëëîâ ó÷àñòíèêàì ïåðâîãî òóðà, ãäå i-îå ÷èñëî � áàëë â

ïåðâîì òóðå ó÷àñòíèêà, çàíÿâøåãî íà í¼ì i-å ìåñòî, â òðåòüåé àíàëîãè÷íî âûâåäèòå N öåëûõ ÷èñåë,

ñîîòâåòñòâóþùèõ ðàññòàíîâêå áàëëîâ âî âòîðîì òóðå. ×èñëà â ñòðîêàõ ðàçäåëÿéòå ïðîáåëàìè.

Íèêàêèå äâà ó÷àñòíèêà íå äîëæíû ïîëó÷èòü îäèíàêîâûå áàëëû â îäíîì è òîì æå òóðå. Åñëè

ñóùåñòâóåò íåñêîëüêî ñïîñîáîâ ðàññòàâèòü áàëëû òðåáóåìûì îáðàçîì, âûâåäèòå ëþáîé.

Ïðèìåðû

juggling.in juggling.out

3 1

2 1 3

3 1 2

Possible

3 2 1

3 2 1

3 1

2 3 1

3 1 2

Impossible

5 3

2 3 4 5 1

2 3 1 4 5

Possible

5 4 3 2 1

400 399 398 2 1

5 3

1 2 3 5 4

5 4 1 3 2

Possible

5 4 3 2 1

400 399 3 2 1

Ñòðàíèöà 5 èç 10
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Ìîñêâà, 17 îêòÿáðÿ 2010

Çàäà÷à F. Ïðÿìîóãîëüíûå òðåóãîëüíèêè

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: trian.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: trian.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 1 second

Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 megabytes

Âàñÿ çààñôàëüòèðîâàë îäèí ïðÿìîóãîëüíûé òðåóãîëüíèê, à Ïåòÿ çàáåòîíèðîâàë äðóãîé ïðÿìî-

óãîëüíûé òðåóãîëüíèê. Êàòåòû êàæäîãî èç òðåóãîëüíèêîâ ïàðàëëåëüíû îñÿì êîîðäèíàò. Íåîáõîäè-

ìî îïðåäåëèòü, çàáåòîíèðîâàë ëè Ïåòÿ õîòÿ áû îäíó çààñôàëüòèðîâàííóþ òî÷êó.

Ôîðìàò âõîäíûõ äàííûõ

Âàì äàíû 8 öåëûõ ÷èñåë: x1, y1, a1, b1, x2, y2, a2, b2, ãäå (x1, y1) - êîîðäèíàòû ïðÿìîãî óãëà ïåðâîãî

òðåóãîëüíèêà, à îñòàëüíûå äâå âåðøèíû èìåþò êîîðäèíàòû (x1 + a1, y1) è (x1, y1 + b1). Àíàëîãè÷íî,
(x2, y2) - êîîðäèíàòû ïðÿìîãî óãëà âòîðîãî òðåóãîëüíèêà, à îñòàëüíûå äâå âåðøèíû èìåþò êîîðäè-

íàòû (x2 + a2, y2) è (x2, y2 + b2). Êàæäîå ÷èñëî ïî ìîäóëþ íå ïðåâîñõîäèò 109 è ìîæåò áûòü ðàâíî

íóëþ.

Ôîðìàò âûõîäíûõ äàííûõ

Âûâåäèòå YES, åñëè Ïåòÿ çàáåòîíèðîâàë õîòÿ áû îäíó çààñôàëüòèðîâàííóþ òî÷êó, è NO â ïðî-

òèâíîì ñëó÷àå.

Ïðèìåðû

trian.in trian.out

3 3 1 1 3 3 -2 -2 YES

3 4 7 -4 6 6 -20 1 NO

Êîììåíòàðèè

Ðèñóíîê ê ïåðâîìó ïðèìåðó èç óñëîâèÿ:

-
x1 2 3 4
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Ìîñêîâñêàÿ êîìàíäíàÿ îëèìïèàäà 2010, Ëèãà À

Ìîñêâà, 17 îêòÿáðÿ 2010

Çàäà÷à G. Ñëîâàðü

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: stdin

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: stdout

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 seconds

Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 megabytes

Îäíàæäû, ðàçáèðàÿ ñòàðûå êíèãè íà ÷åðäàêå, øêîëüíèê Âàñÿ íàø¼ë àíãëî-ëàòèíñêèé ñëîâàðü.

Àíãëèéñêèé îí ê òîìó âðåìåíè çíàë â ñîâåðøåíñòâå, è åãî ìå÷òîé áûëî èçó÷èòü ëàòûíü. Ïîýòîìó

ïîïàâøèéñÿ ñëîâàðü áûë êàê ðàç êñòàòè.

Ê ñîæàëåíèþ, äëÿ ïîëíîöåííîãî èçó÷åíèÿ ÿçûêà íåäîñòàòî÷íî òîëüêî îäíîãî ñëîâàðÿ: êðîìå

àíãëî-ëàòèíñêîãî íåîáõîäèì ëàòèíñêî-àíãëèéñêèé. Çà íåèìåíèåì ëó÷øåãî îí ðåøèë ñäåëàòü âòîðîé

ñëîâàðü èç ïåðâîãî.

Êàê èçâåñòíî, ñëîâàðü ñîñòîèò èç ïåðåâîäèìûõ ñëîâ, ê êàæäîìó èç êîòîðûõ ïðèâîäèòñÿ íåñêîëü-

êî ñëîâ-ïåðåâîäîâ. Äëÿ êàæäîãî ëàòèíñêîãî ñëîâà, âñòðå÷àþùåãîñÿ ãäå-ëèáî â ñëîâàðå, Âàñÿ ïðåäëà-

ãàåò íàéòè âñå åãî ïåðåâîäû (òî åñòü âñå àíãëèéñêèå ñëîâà, äëÿ êîòîðûõ íàøå ëàòèíñêîå âñòðå÷àëîñü

â åãî ñïèñêå ïåðåâîäîâ), è ñ÷èòàòü èõ è òîëüêî èõ ïåðåâîäàìè ýòîãî ëàòèíñêîãî ñëîâà.

Ïîìîãèòå Âàñå âûïîëíèòü ðàáîòó ïî ñîçäàíèþ ëàòèíñêî-àíãëèéñêîãî ñëîâàðÿ èç àíãëî-

ëàòèíñêîãî.

Ôîðìàò âõîäíûõ äàííûõ

Â ïåðâîé ñòðîêå ñîäåðæèòñÿ åäèíñòâåííîå öåëîå ÷èñëî N � êîëè÷åñòâî àíãëèéñêèõ ñëîâ â ñëî-

âàðå. Äàëåå ñëåäóåò N îïèñàíèé. Êàæäîå îïèñàíèå ñîäåðæèòñÿ â îòäåëüíîé ñòðîêå, â êîòîðîé çà-

ïèñàíî ñíà÷àëà àíãëèéñêîå ñëîâî, çàòåì îòäåë¼ííûé ïðîáåëàìè äåôèñ (ñèìâîë íîìåð 45), çàòåì

ðàçäåë¼ííûå çàïÿòûìè ñ ïðîáåëàìè ïåðåâîäû ýòîãî àíãëèéñêîãî ñëîâà íà ëàòèíñêèé. Ïåðåâîäû îò-

ñîðòèðîâàíû â ëåêñèêîãðàôè÷åñêîì ïîðÿäêå. Ïîðÿäîê ñëåäîâàíèÿ àíãëèéñêèõ ñëîâ â ñëîâàðå òàêæå

ëåêñèêîãðàôè÷åñêèé.

Âñå ñëîâà ñîñòîÿò òîëüêî èç ìàëåíüêèõ ëàòèíñêèõ áóêâ, äëèíà êàæäîãî ñëîâà íå ïðåâîñõîäèò 15
ñèìâîëîâ. Îáùåå êîëè÷åñòâî ñëîâ íà âõîäå íå ïðåâûøàåò 100 000.

Ôîðìàò âûõîäíûõ äàííûõ

Âûâåäèòå ñîîòâåòñòâóþùèé äàííîìó ëàòèíñêî-àíãëèéñêèé ñëîâàðü, â òî÷íîñòè ñîáëþäàÿ ôîð-

ìàò âõîäíûõ äàííûõ. Â ÷àñòíîñòè, ïåðâûì äîëæåí èäòè ïåðåâîä ëåêñèêîãðàôè÷åñêè ìèíèìàëüíîãî

ëàòèíñêîãî ñëîâà, äàëåå � âòîðîãî â ýòîì ïîðÿäêå è ò.ä. Âíóòðè ïåðåâîäà àíãëèéñêèå ñëîâà äîëæíû

áûòü òàêæå îòñîðòèðîâàíû ëåêñèêîãðàôè÷åñêè.

Ïðèìåðû

stdin stdout

3

apple - malum, pomum, popula

fruit - baca, bacca, popum

punishment - malum, multa

7

baca - fruit

bacca - fruit

malum - apple, punishment

multa - punishment

pomum - apple

popula - apple

popum - fruit

Êîììåíòàðèè

¾Ëåêñèêîãðàôè÷åñêèé ïîðÿäîê¿ îçíà÷àåò, ÷òî ñëîâà èäóò ïî àëôàâèòó. Èíà÷å ãîâîðÿ, åñëè ó

äâóõ ñëîâ A è B íåñêîëüêî ïåðâûõ ñèìâîëîâ ñîâïàäàþò, òî ðàíüøå èäåò òî, ó êîòîðîãî ïåðâàÿ áóêâà

ïîñëå îáùåé ÷àñòè èäåò â àëôàâèòå ðàíüøå (íàïðèìåð, ñëîâà solution è solve èäóò èìåííî â òàêîì

ïîðÿäêå, òàê êàê ïåðâûå 3 áóêâû â ýòèõ ñëîâàõ ñîâïàäàþò, à 4-ÿ áóêâà u â ñëîâå solution èäåò ïî

àëôàâèòó ðàíüøå áóêâû v ñëîâà solve). Åñëè ñëîâî A ÿâëÿåòñÿ íà÷àëîì ñëîâà B, òî ðàíüøå èäåò

ñëîâî A (íàïðèìåð, ñíà÷àëà èäåò ñëîâî school, à çàòåì ñëîâî schoolboy).
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Ìîñêîâñêàÿ êîìàíäíàÿ îëèìïèàäà 2010, Ëèãà À

Ìîñêâà, 17 îêòÿáðÿ 2010

Çàäà÷à H. Ïåøêè

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: pawns.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: pawns.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 2 seconds

Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 megabytes

Â ïåðâîì êëàññå Ãëåá óâëåêàëñÿ øàõìàòàìè. Ê òîìó ìîìåíòó îí çíàë òîëüêî ëèøü êàê õîäèò

ïåøêà: îíà ìîæåò áèòü ïî äèàãîíàëè âëåâî-ââåðõ è âïðàâî-ââåðõ, è õîäèòü íà êëåòêó ââåðõ òîëüêî

åñëè òà êëåòêà íå çàíÿòà äðóãîé ôèãóðîé. Î òîì, ÷òî ïåøêà ìîæåò ïðåâðàùàòüñÿ â ôåðçÿ Ãëåá íå

ïîäîçðåâàåò. Ïîýòîìó îí ïðèäóìàë ñâîé âàðèàíò øàõìàò.

Èãðà èä¼ò íà äîñêå ñ N ñòðîêàìè è M ñòîëáöàìè (1 ≤ N ≤ 100, 1 ≤ M ≤ 100) ïî ñëåäóþùèì

ïðàâèëàì. Â íèæíåé ñòðîêå, èìåþùåé íîìåð 1, ñòîÿò P áåëûõ ïåøåê, áåëûõ ôèãóð íà äîñêå áîëüøå

íåò. Íà îñòàëüíîé ÷àñòè äîñêè ñòîÿò ðàçíûå ÷¼ðíûå ôèãóðû (èõ íàçâàíèÿ Ãëåá íå çíàåò). Õîäÿò

òîëüêî áåëûå, èõ öåëü � ïîáèòü âñå ÷¼ðíûå ôèãóðû.

Êàê è â íàñòîÿùèõ øàõìàòàõ, åñëè ïåøêà Ãëåáà áü¼ò ÷¼ðíóþ ôèãóðó, òî îíà ñòàíîâèòñÿ íà å¼

ìåñòî, à ïîáèòàÿ ôèãóðà óáèðàåòñÿ ñ äîñêè. Ñ÷èòàåòñÿ, ÷òî Ãëåá âûèãðàë, åñëè îí ñóìåë ïîáèòü

áåëûìè ïåøêàìè âñå ÷¼ðíûå ôèãóðû, â ïðîòèâíîì ñëó÷àå îí ïðîèãðàë. Ïîìîãèòå åìó ïî çàäàí-

íîé êîíôèãóðàöèè âñåõ ôèãóð îïðåäåëèòü, ñìîæåò ëè îí âûèãðàòü, è, â ñëó÷àå óñïåõà, âûâåäèòå

ïðàâèëüíóþ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü õîäîâ áåëûõ ïåøåê.

Ôîðìàò âõîäíûõ äàííûõ

Ñíà÷àëà ââîäÿòñÿ ÷åòûðå öåëûõ ÷èñëà N , M , P , K (1 ≤ N ≤ 100, 1 ≤ M ≤ 100, 0 ≤ P ≤ M ,

1 ≤ K ≤ 1000, K ≤ (M − 1)N). Äàëåå çàïèñàíî P ðàçëè÷íûõ ÷èñåë � íîìåðà ñòîëáöîâ pj

(1 ≤ pj ≤ M), â êîòîðûõ ñòîÿò áåëûå ïåøêè. Äàëåå èäóò K ðàçëè÷íûõ ïàð öåëûõ ÷èñåë � êî-

îðäèíàòû (ñòðîêè è ñòîëáöû) ÷¼ðíûõ ôèãóð ri, ci (2 ≤ ri ≤ N , 1 ≤ ci ≤ M).

Ôîðìàò âûõîäíûõ äàííûõ

Åñëè ïåøêè íå ñìîãóò ñúåñòü âñå ôèãóðû, âûâåäèòå åäèíñòâåííîå ñëîâî NO.

Â ïðîòèâíîì ñëó÷àå â ïåðâóþ ñòðîêó âûâåäèòå YES, âòîðàÿ ñòðîêà äîëæíà ñîäåðæàòü ñóììàðíîå

÷èñëî ïåðåìåùåíèé C, ïîñëåäóþùèå C ñòðîê � îïèñàíèå õîäîâ ïåøåê, ïî îäíîìó õîäó íà êàæäóþ

ñòðîêó. Êàæäûé õîä çàäà¼òñÿ äâóìÿ êîîðäèíàòàìè r, c ïåøêè (íîìåðàìè ñòðîêè è ñòîëáöà), êîòîðàÿ
áóäåò õîäèòü, è ñèìâîëîì m, ïðèíèìàþùåì òðè çíà÷åíèÿ: L, R, F � ïîáèòü âïåðåä è âëåâî, ïîáèòü

âïåðåä è âïðàâî, ñäåëàòü øàã âïåðåä ñîîòâåòñòâåííî. Äàííûå î õîäå ñëåäóåò âûâîäèòü ðàçäåë¼ííûìè

îäíèì ïðîáåëîì, ñíà÷àëà êîîðäèíàòû, ïîòîì òèï õîäà.

Åñëè ïîñëåäîâàòåëüíîñòåé õîäîâ íåñêîëüêî, âûâåäèòå ëþáîé èç íèõ. Îáðàòèòå âíèìàíèå, ÷òî

ìèíèìèçèðîâàòü êîëè÷åñòâî ïåðåìåùåíèé íå òðåáóåòñÿ.

Ïðèìåðû

pawns.in pawns.out

2 2 2 1

1 2

2 2

YES

1

1 1 R

3 3 2 2

1 3

3 1

3 3

NO
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Ìîñêîâñêàÿ êîìàíäíàÿ îëèìïèàäà 2010, Ëèãà À

Ìîñêâà, 17 îêòÿáðÿ 2010

Çàäà÷à I. Òðàìâàé

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: tram.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: tram.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 1 second

Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 megabytes

Âàñÿ èäåò èç øêîëû äîìîé âäîëü ïðîñïåêòà, ïî êîòîðîìó õîäÿò òðàìâàè. Ìàìà ñ÷èòàåò, ÷òî åìó

ïîñëå øêîëû ïîëåçíî äûøàòü ñâåæèì âîçäóõîì, ïîýòîìó íàñòàèâàåò, ÷òîáû íå ìåíåå K ìåòðîâ îí

ïðîøåë ïåøêîì. Âàñÿ ïðè ýòîì õî÷åò ïîïàñòü äîìîé êàê ìîæíî áûñòðåå (îáÿçàòåëüíî âûïîëíèâ

òðåáîâàíèå ìàìû).

Âäîëü ïðîñïåêòà ðàñïîëîæåíî N òðàìâàéíûõ îñòàíîâîê, êîòîðûå íàõîäÿòñÿ â òî÷êàõ

a1, a2, . . . , aN (âñå êîîðäèíàòû çàäàþòñÿ â ìåòðàõ). Øêîëà íàõîäèòñÿ îêîëî 1-é îñòàíîâêè, à äîì �

îêîëî îñòàíîâêè íîìåð N . Ìàëü÷èê èäåò ïåøêîì ñî ñêîðîñòüþ v ìåòðîâ â ìèíóòó. Òðàìâàé åäåò ñî

ñêîðîñòüþ w ìåòðîâ â ìèíóòó (âðåìåíåì ñòîÿíêè òðàìâàÿ íà îñòàíîâêàõ ïðåíåáðåæåì). Â íóëåâîé

ìîìåíò âðåìåíè è äàëåå ñ èíòåðâàëîì T ìèíóò îò ïåðâîé îñòàíîâêè â ñòîðîíó Âàñèíîãî äîìà îò-

ïðàâëÿþòñÿ òðàìâàè. Âàñÿ âûõîäèò èç øêîëû òàêæå â ìîìåíò âðåìåíè 0. Ñåñòü â òðàìâàé è âûéòè

èç íåãî ìîæíî òîëüêî íà îñòàíîâêå. Ïðè ýòîì, åñëè Âàñÿ ïðèõîäèò íà îñòàíîâêó ðàíüøå òðàìâàÿ,

íà êîòîðûé õî÷åò ñåñòü, òî åìó ïðèäåòñÿ ïîäîæäàòü, ïîêà òîò íå ïîäúåäåò. Âàñÿ èäåò ïåøêîì è åäåò

íà òðàìâàå òîëüêî â íàïðàâëåíèè îò øêîëû ê äîìó.

Íàïèøèòå ïðîãðàììó, êîòîðàÿ îïðåäåëèò, êîãäà Âàñÿ ñìîæåò îêàçàòüñÿ äîìà.

Ôîðìàò âõîäíûõ äàííûõ

Ñíà÷àëà ââîäèòñÿ ÷èñëî N � êîëè÷åñòâî îñòàíîâîê (1 6 N 6 2000). Äàëåå çàäàíû êîîðäèíàòû

îñòàíîâîê a1, a2, . . . , aN (0 6 a1 < a2 < . . . < aN 6 109). Äàëåå ââîäèòñÿ èíòåðâàë äâèæåíèÿ

òðàìâàåâ T (1 6 T 6 2000). Çàòåì ðàññòîÿíèå, íå ìåíüøå êîòîðîãî Âàñÿ äîëæåí ïðîéòè ïåøêîì K
(0 6 K 6 2000). Çàòåì çàäàíû ñêîðîñòè Âàñè v è òðàìâàÿ w (1 6 v 6 w 6 10 000). Âñå ââîäèìûå
÷èñëà öåëûå. K íå ïðåâûøàåò äëèíû ïóòè îò øêîëû äî äîìà.

Ôîðìàò âûõîäíûõ äàííûõ

Â ïåðâóþ ñòðîêó âûâåäèòå íå ìåíåå ÷åì ñ ïÿòüþ çíàêàìè ïîñëå äåñÿòè÷íîé òî÷êè îäíî ÷èñëî �

ìèíèìàëüíîå âðåìÿ, êîãäà Âàñÿ ñìîæåò îêàçàòüñÿ äîìà, ïðîéäÿ ïåøêîì íå ìåíåå K ìåòðîâ. Äàëåå

íóæíî âûâåñòè èíôîðìàöèþ î ïóòè Âàñè. Çàíóìåðóåì ïðîìåæóòêè ìåæäó ñîñåäíèìè îñòàíîâêàìè

÷èñëàìè îò 1 äî N − 1 (òî åñòü ïðîìåæóòîê ìåæäó ïåðâîé è âòîðîé îñòàíîâêàìè èìååò íîìåð 1,

ìåæäó âòîðîé è òðåòüåé � 2 è òàê äàëåå). Ñëåäóþùàÿ ñòðîêà äîëæíà ñîäåðæàòü êîëè÷åñòâî ïðî-

ìåæóòêîâ, ïðîéäåííûõ Âàñåé ïåøêîì. Äàëåå âûâåäèòå íîìåðà ýòèõ ïðîìåæóòêîâ â âîçðàñòàþùåì

ïîðÿäêå.

Ïðèìåðû

tram.in tram.out

3

0 10 30

5

10

1 5

16.000000

1

1

4

0 3 8 11

1

6

1 3

7.666667

2

1

3
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Ìîñêîâñêàÿ êîìàíäíàÿ îëèìïèàäà 2010, Ëèãà À

Ìîñêâà, 17 îêòÿáðÿ 2010

Çàäà÷à J. Ïóòåøåñòâèÿ â ðåàëüíîñòè

Èìÿ âõîäíîãî ôàéëà: alternative.in

Èìÿ âûõîäíîãî ôàéëà: alternative.out

Îãðàíè÷åíèå ïî âðåìåíè: 1 second

Îãðàíè÷åíèå ïî ïàìÿòè: 64 megabytes

Êàæäûé ðàç, êîãäà â ìèðå ïðîèñõîäèò çíà÷èìîå ñîáûòèå, íàøà ðåàëüíîñòü ðàçâåòâëÿåòñÿ íà

íåñêîëüêî � â çàâèñèìîñòè îò èñõîäà ýòîãî ñîáûòèÿ. Ïîñëå ýòîãî ñóùåñòâóåò óæå íå òîëüêî íàøà

îñíîâíàÿ ðåàëüíîñòü, íî è îòâåòâèâøèåñÿ îò íå¼ â ìîìåíòû ïîÿâëåíèÿ ðàçíûõ èñõîäîâ.

Îäíàæäû îäèí àðõèìàã ðåøèë ñäåëàòü ìèð ëó÷øå. Òàêàÿ ãðàíäèîçíàÿ çàäà÷à íå ïîä ñèëó îäíîìó

àðõèìàãó, ïîýòîìó îí ðåøèë íàéòè ñàìîãî ñåáÿ åù¼ â K ðåàëüíîñòÿõ è âûïîëíèòü ýòó çàäà÷ó âìåñòå.

Ïðîâåä¼ííîå òåîðåòè÷åñêîå èññëåäîâàíèå ïîêàçàëî, ÷òî, êðîìå ðåàëüíîñòè, â êîòîðîé íàõîäèòñÿ

èìåííî îí, ñóùåñòâóåò åù¼ N − 1 ðåàëüíîñòåé. Äëÿ óäîáñòâà îíè áûëè çàíóìåðîâàíû ÷èñëàìè îò 1
äî N , ïðè ýòîì åãî ñîáñòâåííàÿ ðåàëüíîñòü èìååò íîìåð 1, à ïîñåòèòü åìó íåîáõîäèìî ðåàëüíîñòè ñ
íîìåðàìè 2, 3, . . . , K + 1.

Êàê óæå ãîâîðèëîñü, êàæäàÿ ðåàëüíîñòü êîãäà-òî îòâåòâèëàñü îò íåêîòîðîé äðóãîé, çà èñêëþ÷å-

íèåì îäíîé Íà÷àëüíîé ðåàëüíîñòè, êîòîðàÿ ñóùåñòâîâàëà âñåãäà (å¼ íîìåð ìîæåò îêàçàòüñÿ êàêèì

óãîäíî; ñ÷èòàåòñÿ, ÷òî îíà ïîÿâèëàñü â ìîìåíò âðåìåíè 0). Èññëåäîâàíèå ïîêàçàëî, ÷òî ðåàëüíîñòü
ñ íîìåðîì i îòâåòâèëàñü îò ðåàëüíîñòè ñ íîìåðîì Pi â ìîìåíò âðåìåíè Ti. Èç êàæäîé ðåàëüíîñòè

ñ íîìåðîì i àðõèìàã ìîæåò ïåðåìåñòèòüñÿ

• â ëþáóþ îòâåòâèâøóþñÿ îò íå¼, òî åñòü â ëþáóþ j, òàêóþ ÷òî Pj = i;

• â Pi, åñëè i � íå Íà÷àëüíàÿ ðåàëüíîñòü.

Äðóãèìè ñëîâàìè, âîçìîæíû ëèøü ïåðåõîäû âèäà i � Pi. Íà êàæäûé òàêîé ïåðåõîä â ëþáóþ

ñòîðîíó àðõèìàã çàòðà÷èâàåò Ti − TPi > 0 óñëîâíûõ åäèíèö ýíåðãèè.

Òðåáóåòñÿ íàéòè ìèíèìàëüíîå êîëè÷åñòâî ýíåðãèè, êîòîðîå ïîòðåáóåòñÿ àðõèìàãó, ÷òîáû, íà÷àâ

â ðåàëüíîñòè ñ íîìåðîì 1, ïîñåòèòü âñå ðåàëüíîñòè ñ íîìåðàìè îò 2 äî K + 1 (â ëþáîì ïîðÿäêå)

è çàòåì âíîâü âåðíóòüñÿ â 1. Ëþáóþ ðåàëüíîñòü ïðè ýòîì ðàçðåøàåòñÿ ïîñåùàòü ñêîëüêî óãîäíî

ðàç.

Ôîðìàò âõîäíûõ äàííûõ

Ñíà÷àëà ââîäÿòñÿ äâà öåëûõ ÷èñëà N è K (0 6 K < N 6 100 000): êîëè÷åñòâî äîñòóïíûõ

ðåàëüíîñòåé è êîëè÷åñòâî ðåàëüíîñòåé, êîòîðûå íåîáõîäèìî ïîñåòèòü. Äàëåå èä¼ò N ïàð öåëûõ

÷èñåë, i-ÿ ïàðà � ýòî Pi è Ti (1 6 Pi 6 N , 0 6 Ti 6 106; äëÿ Íà÷àëüíîé ðåàëüíîñòè Pi = Ti = 0).
Ãàðàíòèðóåòñÿ, ÷òî îòâåòâèâøàÿñÿ ðåàëüíîñòü ïîÿâèëàñü ñòðîãî ïîçæå ïîðîäèâøåé (Ti > TPi),

è ÷òî ìàã ìîæåò ïðè æåëàíèè äîáðàòüñÿ äî ëþáîé èç N ðåàëüíîñòåé.

Ôîðìàò âûõîäíûõ äàííûõ

Âûâåäèòå åäèíñòâåííîå ÷èñëî E � ìèíèìàëüíóþ âîçìîæíóþ ýíåðãèþ, êîòîðàÿ ïîòðåáóåòñÿ àð-

õèìàãó äëÿ ïóòåøåñòâèÿ.

Ïðèìåðû

alternative.in alternative.out

5 2

4 2

4 6

1 9

0 0

1 7

30

Ñòðàíèöà 10 èç 10


